

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 44 (5859) ЧЕТВЕРГ, 12 апреля 1984 года. Цена 2 коп.

Дорогие товарищи! Торжественно отмечая сегодня 30-летие освоения целинных и залежных земель, трудящиеся района стремятся ознаменовать этот юбилей новыми трудовыми достижениями в борьбе за осуществление в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК нашей партии и Продовольственной программы страны.

Мы с глубокой признательностью восприняли приветствие Центрального Комитета КПСС ко всем целинникам в связи с 30-летием освоения целины.

Героическая целинная эпопея является одной из ярких страниц в летописи созидательного труда партии и народа, воплощения в жизнь ленинской аграрной политики КПСС, убедительным свидетельством преимуществ социалистической системы хозяйствования.

Подъем целины — это выдающийся трудовой подвиг советского народа, памятная веха в биографиях миллионов людей, чья жизнь и самоотверженный труд служат убедительным примером преданности делу партии, готовности по ее зову идти на новые большие свершения.

Тридцать лет назад по зову родной партии в наши Зауральские степи прибыли добровольцы из различных районов страны, чтобы преобразить обширные пространства,

ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ ТОРЖЕСТВЕННОГО СОБРАНИЯ, ПОСВЯЩЕННОГО 30-ЛЕТИЮ ОСВОЕНИЯ ЦЕЛИННЫХ И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ, КО ВСЕМ РАБОЧИМ СОВХОЗОВ, КОЛХОЗНИКАМ, ПАРТИЙНЫМ, СОВЕТСКИМ, ПРОФСОЮЗНЫМ И КОМСОМОЛЬСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, СПЕЦИАЛИСТАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, КО ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ РАЙОНА

превратить их в плодородные ливы.

В короткий срок героическим трудом первоцелинников, рабочих совхозов, колхозников и всех трудящихся в районе было освоено свыше 73 тысяч гектаров целинных и залежных земель. На ранее пустовавших землях выросли новые совхозы «Хайбуллинский», «Макаевский» и «Матраевский».

Благодаря освоению новых земель район превратился в крупнейшую фабрику производства зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов в республике.

Сегодня, собравшись на торжества, посвященные 30-летию целины, мы обращаемся ко всем труженикам сельского хозяйства района с призывом: ознаменовать юбилейный год целины новыми трудовыми успехами, повысить производительности труда и улучшить качество всей работы. Сейчас речь конкретно идет о том, чтобы мобилизовать людей, при-

вести в готовность всю технику, обеспечить четкую организацию полевых работ. Необходимо также позаботиться об успешном завершении зимовки скота. Приведем в движение имеющиеся резервы и возможности для повышения плодородия почвы, улучшения культуры земледелия и животноводства, добьемся более эффективного использования техники, удобрений, не допустим потерь сельскохозяйственной продукции.

Пусть в каждом производственном коллективе утвердятся подлинно коммунистические отношения к труду, взаимоподдержка, высокая организованность, крепкая дисциплина. От каждого из нас зависит, чтобы повсеместно воплощалась в практических делах боевой лозунг: «Дал слово — сдержи, взял обязательство — выполни!».

Партийные комитеты, первичные партийные организации призваны неуклонно повышать уровень организаторской и политической работы в трудовых коллективах, укреплять государственную, плановую, трудовую дисциплину и организованность на всех участках производства, воспитывать хозяйское отношение к земле, технике и материальным ресурсам. Всемерно развивать инициативу новых органов управления агропромышленных объединений, обеспечивать деловитость в их работе, высокую ответственность за решение основных вопросов развития сельского хозяйства и агропромышленного комплекса в целом. Шире внедрять прогрессивные методы организации и оплаты труда, коллективный подряд, создать механизаторам все условия для того, чтобы каждый из них быстрее осваивал опыт передовиков, постоянно выполнял смелые задания.

В условиях резко обострившейся международной обстановки неукоснительное выполнение плановых заданий, добросовестный, высокопроизводительный труд — не только обязанность, но и патриотический долг каждого

трудоу коллектива, каждого советского человека.

Мы обращаемся к рабочим, колхозникам, специалистам сельского хозяйства, ко всем трудящимся района с призывом еще активнее включиться в борьбу за досрочное выполнение и перевыполнение планов и социалистических обязательств. Наши рубежи по продаже государству 105 тысяч тонн хлеба, 61,3 тыс. центнеров мяса, 200 тысяч центнеров молока и 1780 центнеров шерсти — очень высоки и ответственны. Однако вполне выполнимы. Приложим все силы, знания и мастерство для реализации намеченных обязательств.

Коммунисты, все трудящиеся района, горячо одобряют и всецело поддерживают итоги внеочередного февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, положения и выводы, содержащиеся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко и заверяют Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Башкирский обком КПСС, Правительство республики в том, что тесно сплоченные вокруг ленинской партии, приложат все силы для претворения в жизнь решений XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, будут настойчиво и целеустремленно бороться за дальнейшее повышение эффективности сельскохозяйственного производства, внесут достойный вклад в успешное выполнение планов 1984 года и одиннадцатой пятилетки в целом, в реализацию Продовольственной программы СССР.



Делегации участников районного торжественного собрания, посвященного 30-летию освоения целины возлагают цветы к памятнику В. И. Ленину.



Фото В. УСМАНОВА.

Весенний день
на службу урожаю!

Ведут закрытие ВЛАГИ

Хлеборобы района приступили к весенним полевым работам. На 11 апреля закрытие влаги в колхозах и совхозах проведено на 27 тысячах гектарах.

Высокопроизводительно работают бороновальные агрегаты на закрытия влаги в краснознаменном Танаалыкском совхозе. Здесь за два дня боронование в два следа проведено на 7200 гектарах.

В Хайбуллинском совхозе эта работа проведена на 6144 гектарах, в Макаевском — на 5369. Выборочно боронование зяби и паров ведут в кол-

хозах «Новый путь», «Красный доброволец», имени Фрунзе, Матраевском и Степном совхозах.

Подкормка озимых культур в колхозах и совхозах проведена на 2249 гектарах, подкормка многолетних трав азотными удобрениями на 1448 гектарах. В ордена Ленина Матраевском совхозе подкормка озимой ржи проведена на 803 гектарах, в Танаалыкском совхозе — на 530 гектарах. В Хайбуллинском совхозе многолетние травы получили азотные удобрения на 699 гектарах.

ТАНААЛЫКСКИЙ СОВХОЗ

С начала полевых работ боронование проведено на площади 7206 гектаров. Наилучших результатов добиваются трактористы Бакаловского отделения В. Кинсфа-

тор, П. Демин, Р. Зайнуллин, К. Бускунов, ежедневно проводя закрытие влаги на площади 60—40 гектаров каждый.

Р. ЯРМУХАМЕТОВ.

КОЛХОЗ ИМЕНИ ФРУНЗЕ

Расстаял снег на полях, только кое-где остались белые пятна. Наступила пора полевых работ. Развернулась эта работа и в колхозе имени Фрунзе.

— В полеводстве колхоза созданы два звена, — говорит секретарь парткома колхоза З. С. Мукайрова. — Эти звенья работают по безарядной системе оплаты труда. За каждым из них закреплена определенная площадь земли. Руководят звеньями механизаторы А. Аралбаев и Б. Турушев.

На полях колхоза нынче работают 10 бороновальных агрегатов. Закрытие влаги уже проведено на площади более 800 гектаров.

И вот мы в поле у механизаторов первого звена. На горизонте показались трактора и доносились их натужный рев. Время подходило к обеду. Застали мы тут и звеньевое звено Айвара Аралбаева.

— Наше звено комсомольско-молодежное, — начал он свой рассказ, — ребята молодые, работают не первый год. Пер-

выми выехали в поле свои трактора Радик Нафиков, Нураман Юлдашбаев, Зайнетдин Бухарбаев, Булат Кильдибаев. Нам необходимо провести боронование на 1900 гектарах пашни. Сейчас в звене работают пять бороновальных агрегатов. Закрытие влаги зведем в два следа, выборочно.

Коллективный подряд в этом году введен впервые в этих звеньях по выращиванию зерновых культур. Механизаторы работают с большим вдохновением и, конечно, с заинтересованностью в конечном результате. Так, в этом году полеводы колхоза обязались получить по 20 центнеров зерна с каждого гектара. И сейчас прилагают все силы, чтобы провести весенне-полевые работы качественно и в короткие сроки.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СПИМКЕ: звено А. Аралбаева на короткой передышке.

30-ЛЕТНИЙ ЦЕЛИННЫЙ ОПЫТ — НА СЛУЖБУ

Доклад первого секретаря райкома КПСС И. Х. КУЛИБАЕВА на торжественном собрании, посвященном 30-летию целины

В эти дни в Казахстане и Сибири, в Поволжье и на Урале, в Оренбуржье и Башкирии проходят торжества, посвященные 30-летию освоения целинных и залежных земель.

Центральный Комитет КПСС обратился с приветствием по случаю 30-летия целины ко всем целинникам, в котором вновь продемонстрировано особое внимание партии к сельским труженикам, к их труду и заботам.

От имени участников нашего торжественного заседания, всех трудящихся района разрешите выразить Центральному Комитету КПСС, Политбюро ЦК, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Константину Устиновичу Черненко сердечную благодарность и заверить их в том, что труженики Хайбуллинского района четырежды орденоносной Башкирии неустанным трудом приумножат вклад в выполнение Продовольственной программы страны, приложат все свои силы для претворения в жизнь решений Коммунистической партии.

Освоение целины вошло в историю как одно из самых величайших и героических свершений Коммунистической партии и советского народа. В этом беспримерном трудовом подвиге наглядно проявились мудрость и дальновидность нашей партии, последовательное осуществление ею ленинских идей об использовании огромных земельных ресурсов в интересах развития производительных сил страны.

Коммунистическая партия мобилизовала на освоение целины огромные материальные ресурсы, развернула большую политическую и организаторскую работу, возглавила патристическое движение трудящихся, горячо поддерживавших ее призывы.

Развернулось невиданное в мировой практике, грандиозное по своим масштабам наступление на необозримые степные просторы. Первые палатки, первые борозды, первые урожаи, первые герои целины — все это теперь для нас дорогая память, непреодолимая историческая ценность.

Мишло 80 лет с тех пор, когда и в наши степи Башкирского Зауралья пришли новые тракторы и в ранее никгда не паханную землю врезался плуг земледельца. На обжитой земле были созданы новые социалистические хозяйства — целинные совхозы «Хайбуллинский», «Маканский», «Матраевский». Это было конкретное выполнение решения февральско-мартовского (1954 г.) Пленума ЦК КПСС, рассмотревшего вопрос «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель».

Пленум Башкирского обкома КПСС, состоявшийся 29—30 марта 1954 года поставил задачу по неуклонному выполнению постановления ЦК и при-

нял план освоения целинных и залежных земель на 1954—1955 годы, по которому в республике должно быть распахано 400 тысяч гектаров земли, в том числе 265 тысяч в колхозах и 135 тысяч в совхозах и колхозах.

Наш район только за 1954 и 1956 годы поднял более 73 тысяч гектаров целинных и залежных земель, внося значительный вклад в расширение посевных площадей республики. По призыву партии сотни тысяч патриотов направились в необжитые степи, проявили трудовой героизм, разбудили, образно говоря, степь гулом стальной техники.

Тогда, в пятьдесят четвертом, они знали, на что шли, куда ехали. Был суровый край, трудная работа. Но было также высокое сознание долга, стремление выполнить те задачи, которые ставились партией.

Мудрое предвидение партии, ее последовательная политика в области развития сельского хозяйства, борьба за расширение посевных площадей полностью себя оправдали. Всего по стране было вовлечено в хозяйственный оборот 41,8 миллиона гектаров целинных и залежных земель. В восточных районах страны создана крупная зерновая база. Все вложения, сделанные в сельское хозяйство этих районов в годы освоения целины, были оправданы уже к 1961 году.

Мы с полным правом относим этот трудовой вклад к целинникам и нашего района, которые в сложных условиях получают неплохие урожаи зерновых и кормовых культур, из года в год увеличивают производство мяса, молока, шерсти и другой сельскохозяйственной продукции.

И пусть многие из первых целинников не осели надолго на целинных землях, вклад в подъем новых земель они внесли большой, а до конца преданных сельскохозяйственному труду работники до сих пор достойно, вот уже 30 лет, приумножают славу целинников.

К нам в район по путевкам комсомола приезжали энтузиасты из различных городов страны, а также из районов нашей республики, из городов Уфы, Стерлитамака, Салавата, Кумертау, Октябрьского и других мест. Весной 1954 года первые борозды на целинных землях вновь созданного совхоза «Хайбуллинский» прокладывали патриоты-трактористы Алексей Горючкин, Ахмет Ахметов, Иван Бикнин, Леонид Трифонов и многие другие.

Совхоз «Хайбуллинский» был первым башкирской целины и поселок Целинный возродился на совершенно необжитом месте. Спустя год в районе приступили к строительству еще двух целинных совхозов — Маканского и Матраевского. А уже через два года в 1956 году целина дала небывалый по тому вре-

мени урожай — свыше 16 центнеров зерна с каждого гектара, что позволило перевыполнить государственный план заготовок хлеба, засыпать в адрес Родины свыше 103 тысяч тонн хайбуллинского зерна.

Мы до сих пор с гордостью отмечаем гвардейцев целины. В битве за хлеб отличились десятки и сотни механизаторов, колхозников, рабочих совхозов и машинистов тракторных станций. Более 300 хайбуллинцев были награждены за героический труд и заслуги при освоении целины орденами и медалями Советского Союза. Высшей награды Родины — ордена Ленина удостоены В. К. Краснов из Акъярского совхоза, П. С. Садов из Сакмарской МТС, Г. Г. Хабибуллин из Маканского совхоза, Л. Г. Сирбаев из Матраевского совхоза, бригадиры тракторных и тракторно-полевых бригад И. И. Вольнов, М. М. Бакуров, Х. Г. Давлетбердин, П. К. Кимаев, П. Ф. Селиверстов, Э. Д. Смирнов, А. Г. Файзуллин, П. Е. Шевченко, главный агроном Самарской МТС (ныне покойный) Х. А. Юламанов, председатель колхозов С. М. Исянбаев, Ф. В. Мурабаев, С. В. Попов, А. З. Толмачев, директора МТС Е. С. Сульдэн, Н. З. Ягудин (ныне покойный), директора совхозов Т. К. Туйкин, И. П. Пашков и другие.

Первому секретарю райкома КПСС, ныне покойному, Н. Я. Батанову и председателю исполкома райсовета Л. Г. Карамышеву было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

В нашем районе все колхозы и совхозы освоили целинные и залежные земли. Особенно значительные площади распахали совхозы «Матраевский» — 14482 га, «Хайбуллинский» — 13852 га, «Маканский» — 8775 га, «Акъярский» — 6791 га, «Таналыкский» — 6260 га, колхозы имени Ленина — 1272 га, имени Калинина — 1090 га, «Сакмар» — 960 га.

В районе расширились посевы не только зерновых культур, был сделан серьезный шаг и в укреплении кормовой базы животноводства.

Новый этап в развитии сельскохозяйственного производства района, как и

всей страны, начался после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, когда были разработаны научно обоснованные меры по дальнейшему укреплению экономической базы сельскохозяйственного производства. При этом главное внимание обращалось на более полное использование таких экономических рычагов, как себестоимость, цена, рентабельность, хозяйственный расчет, материальная заинтересованность тружеников колхозов и совхозов в результатах своего труда.

Важнейшей экономической мерой явилось усовершенствование системы заготовок и закупок, установление твердых государственных планов закупок сельскохозяйственной продукции на длительный период, повышение закупочных цен на зерно и продукты животноводства. Значительно укрепились материально-техническая база колхозов и совхозов. Парк тракторов, комбайнов, по существу, полностью обновился уже к 1968 году.

В колхозах и совхозах района в настоящее время более тысячи тракторов, 300 грузовых автомобилей, свыше 600 зерновых комбайнов и много другой техники. Высокая техническая оснащенность позволила поставить на новую качественную ступень борьбу за лучшее, наиболее продуктивное использование каждого гектара земли. Развернулась активная работа по повышению культуры земледелия.

Посевы стали размещаться по лучшим предельным, улучшилось семенное дело, шире стали возделываться высокоурожайные сорта, совершенствуется обработка почвы, повысилось качество и сократились сроки проведения полевых работ. Больше стало поступать минеральных удобрений, что позволило лучше удобрять почву.

Подъем культуры земледелия обеспечивает более устойчивое повышение урожайности. Ярким примером тому служит орден Ленина Матраевский совхоз, где из года в год увеличиваются сборы зерна. Вот и в прошлом году здесь получили по 19,9 центнера зерна с каждого гектара при 17,3 центнера в среднем по району. Значит не только

благоприятные условия влияют на повышение урожайности, а главным образом высокая культура земледелия, самоотверженный, добросовестный труд всех тружеников целинного совхоза.

Признанными мастерами земледелия стали механизаторы данного совхоза И. Ткачук, В. Тетерин, В. Мармышев, Г. Казакбаев, Ф. Нигаматов и многие другие. В совхозе широко применяются передовые приемы и методы труда, первыми в районе они ввели звенья мастеров-наладчиков, организовали диспетчерскую службу, механизировали тока, планомерно и систематически обучают механизаторские кадры передовой агротехнике и экономике сельскохозяйственного производства. Обширный комплекс мероприятий позволяет коллективу совхоза успешно решать поставленные задачи.

Неплохо работают и другие коллективы целинных совхозов района. Не раз совхозы «Хайбуллинский» и «Маканский» за эти 30 лет получали высокие урожаи зерновых культур и с честью выполняли повышенные социалистические обязательства.

Освоение целинных земель дало резкий толчок не только развитию зернового хозяйства, на его основе получило значительное развитие и общественное животноводство. Заметно улучшилась кормовая база, совершенствуется уход за скотом и его содержание. Все это обеспечило значительное повышение продуктивности животных. Удой молока от каждой коровы по району в 1983 году составил 2380 кг, тогда как в 1953 году по колхозам республики он был только 893 кг, а в нашем районе — 1121 кг.

Многие хозяйства и передовые животноводы добиваются более высоких показателей. Доярка Таналыкского совхоза З. Салимгареева надоила по 3639 кг молока от каждой коровы, А. Мударисова из Матраевского совхоза — по 3265 кг, А. Ишмураина из Хайбуллинского совхоза — по 3406 кг.

Сегодня, в дни торжества, особенно приятно назвать коллективы, ставшие победителями социалистического соревнования по итогам работы за

1983 год. За большие успехи в развитии сельскохозяйственного производства коллектив Таналыкского совхоза награжден переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС, а колхоз имени Ленина — переходящим Красным знаменем Башкирского обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюз и обкома ВЛКСМ.

Но было бы неправильно подходить к оценке 30-летнего развития наших хозяйства только с точки зрения успехов и не видеть недостатки и резервы дальнейшего роста. С гордостью озираясь на пройденный путь борьбы и побед, необходимо отметить, что у нас еще не полностью используются огромные возможности для дальнейшего увеличения производства всех видов продукции. Достаточно проанализировать урожайность по хозяйствам, чтобы на фоне этой пестроты понять, что культура земледелия не везде еще стоит на достаточно высоком уровне.

Не только лучшей увлажненностью почвы можно объяснить успехи матраевских и колхоза имени Ленина хлеборобов. По этому показателю земли колхозов «Сакмар» и имени Салавата стоят гораздо выше, а по урожайности эти хозяйства ни в какое сравнение не идут с большинством колхозов и совхозов. Культура земледелия и отношение к делу — вот, прежде всего, критерий успеха передовых коллективов.

В развитии животноводства мы также имеем существенные недостатки и огромные резервы увеличения производства всех видов продукции. В ряде хозяйств все еще низка продуктивность скота, допускается большой падеж, очень низок приплод, скот на мясокомбинат идет маловесный и низкой упитанности, допускается много других недостатков.

Эти негативные явления зависят целиком и полностью от субъективных факторов, от людей. Развитие животноводства требует постоянного, неуклонного увеличения качества и количества состава кормовой базы, улучшения племенного дела и всей зооветеринарной работы. Сделано в этом направлении много, но предстоит сделать гораздо больше.

Ускоренный подъем сельского хозяйства является одним из необходимых условий решения назревших социально-экономических задач. Боевую программу в этом определил XXVI съезд КПСС и последующие Пленумы ЦК КПСС. Декабрьский (1983 г.) и февральский (1984 г.) Пленумы ЦК КПСС наметили конкретные рубежи для тружеников сельского хозяйства на 1984 год. Задачи стоят очень ответственные, большие и напряженные.

Для нас, хлеборобов-целинников, они ответственны вдвойне, потому что за первые три года



Участников собрания приветствуют пионеры и комсомольцы.

Фото В. УСМАНОВА.

(Окончание на 3-й стр.)

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ ПРОИЗВОДСТВУ

(Окончание. Начало на 2-ой стр.)

пятилетки мы не смогли выполнить народнохозяйственный план по заготовкам зерна и дог составляет 28,9 тыс. тонн, в том числе у Хайбуллинского совхоза долг 10,7 тыс. тонн, Маканского — 3,4 тыс. тонн, Матраевского — 5,8 тыс. тонн. Нужно крепко поработать. Наши славные механизаторы, многие из которых десятки лет бороздят поля, поднимали и обрабатывали целинные земли, а состоянию справиться с этими трудными задачами и есть уверенность, что они с честью выполнят свои социалистические обязательства.

Для достижения этих целей необходима четкая работа районных объединений Госкомсельхозтехники и Сельхозхимии, хлебоприемного предприятия, молочного завода, строительных организаций и сферы обслуживания.

Всё тридцатого года целины не слишком то нас радует: условия для земледельцев складываются пока не самые благоприятные. Поэтому и в работе мы должны рассчитывать на неблагоприятные погодные условия и применительно к ним четко и организованно провести весь комплекс весенних полевых работ, смелее внедрять передовую технологию, дать широкий простор деятельности безграничным звеньям, повысить уровень социалистического соревнования коллективов.

Тридцатилетний целинный опыт должен помочь нам в борьбе по ослаблению превратностей природы. Мы обязаны с честью выполнить свои социалистические обязательства — получить не менее 20 центнеров зерна с каждого гектара и отправить в закрома государства свыше 105 тысяч тонн хайбуллинского хлеба.

Не менее сложные задачи стоят перед животноводами района. Планы заготовок продуктов животноводства для всех колхозов и совхозов очень напряженные. В этом году мы обязаны отправить государству 61300 центнеров мяса, 200 тысяч центнеров молока и 1780 центнеров шерсти. Для сравнения: 30 лет назад в 1953 году район производил 9073 центнера мяса, 38280 центнеров молока и 400 центнеров шерсти в физическом весе.

Необходимо сосредоточить усилия на повышении продуктивности скота, настойчиво бороться за создание прочной кормовой базы. Организовано завершить зимовку скота и уже сейчас вести подготовительные работы к заготовке кормов. Взять на строгий учет и хорошо заскандировать оставшиеся после зимовки сено, солому и силос.

Отдавая на решения декабрьского (1983 г.) и февральского (1984 г.) пленумов ЦК КПСС, на приветствие целинникам, труженики района преисполнены решимости на высоком уровне поддерживать энтузиазм первоцелинников, настойчиво бороться за претворение в жизнь Продовольственной программы страны.

На собрании выступили:



М. Х. РАХМАТУЛЛИН — заслуженный механизатор РСФСР, бригадир тракторно-полеводческой бригады Маканского совхоза.

С огромным воодушевлением мы встретили постановление ЦК КПСС об освоении целинных и залежных земель.

И вот я в числе многих других в будущем Макаском совхозе. На повзрослом ДТ-54 прокладывал свою первую в жизни борозду. Позади вели свои машины мои друзья — ишимбайцы Володя Николаев и Тимофей Мельников.

Пахали, сеяли, убирали хлеба, строили жилье, производственные помещения — вот такая пошла у нас жизнь, так мы осваивали целину.

Сейчас в совхозе 120 тракторов, 85 зерновых комбайнов, 60 автомашин. Совхоз превратился в крупное сельскохозяйственное предприятие, поставляющее ежегодно государству в пределах 140 тысяч центнеров зерна, 7 тысяч центнеров мяса, около 20 тысяч центнеров молока. Валовое производство зерна со дня освоения целины возросло в 7 раз, мяса в 7 раз, шерсти в 10 раз.

Коллектив совхоза сейчас напряженно работает над выполнением социалистических обязательств, принятых на 1984 год.



А. И. ХОТНЯНСКИЙ — управляющий отделением ордена Ленина Матраевского совхоза.

Февральско-мартовский (1954 г.) пленум ЦК КПСС положил начало массового освоения целинных и залежных земель в стране. В начале 1955 года стал организовываться на целинных землях и наш «Матраевский» зерносовхоз. Позднее в 1957 году к нему присоединились колхозы зоны Сарыкульской МТС.

Совхоз стал крупным поставщиком зерна, а за

тем превратился в многоотраслевое высокомеханизированное хозяйство. В совхозе выросли замечательные мастера высоких урожаев. Это семейная династия хлеборобов Тетериных, И. Ткачук, А. Давлетбердин, Н. Мирошник и многие другие.

По итогам работы в восьмой пятилетке совхоз награжден орденом Ленина, награждены орденами и медалями многие рабочие совхоза, а директор совхоза Б. И. Петров и механизатор А. М. Файзуллин удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда.

Коллектив совхоза полностью готов к успешному проведению весенних полевых работ и напряженно трудится над выполнением высоких социалистических обязательств, принятых на 1984 год.



А. С. АБДУЛЬМЕНОВ — первый секретарь райкома ВЛКСМ.

Яркой страницей в летопись трудовых свершений советского народа вошла героическая целинная эпопея. Сегодня мы, комсомольцы и молодежь района, с гордостью называем имена первоцелинников — Л. П. Кулиненко, И. И. Норей, С. Н. Файзуллина, А. К. Тургаева, Н. А. Агапова и многих других и говорим им большое комсомольское спасибо. Мы гордимся и берем пример от вожака комсомольцев тех времен А. А. Хусайнова.

Сегодня на землях, освоенных первоцелинниками, уверенно трудится новое поколение целинников. Комсомолец Анатолий Кулиненко ежегодно на комбайне намалачивает более 10 тыс. центнеров зерна. Молодой механизатор Маканского совхоза Василий Махиборда, на всапшке язби 1983 года признан чемпионом Башкирии среди молодежи.

Молодежь района сейчас трудится под девизом «Урожаю-84 — комсомольскую заботу». На полях района будут работать 18 комсомольско-молодежных звеньев, в том числе три на бригадном подраде, 54 комсомольско-молодежных агрегатов, всего более 700 комсомольцев.

Четырехтысячная комсомольская, юноши и девушки района достойно продолжают славные традиции первоцелинников, в ходе ударной вахты, посвященной 60-летию присвоения комсомолу имени В. И. Лени-

на и 40-летию Победы в Великой Отечественной войне, направят все свои знания, инициативу творчества, весь свой энтузиазм на претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС, XIX съезда ВЛКСМ.



Д. Н. АНДРИАНОВ — главный агроном Хайбуллинского совхоза.

Одним из первых в Башкирии на целине в марте 1954 года был организован наш «Хайбуллинский» совхоз, когда прибыл первый отряд целинников из 360 человек и разбил палаточный поселок Целинный.

За эти годы совхоз стал настоящей фабрикой зерна. За 30 лет произведено 389 тысяч тонн зерна и 209 тысяч тонн засыпано в закрома государства.

Особой нас радует как выросли на целине люди. С начала организации совхоза и по настоящее время добросовестно трудятся: Б. Г. Бочков — шофер, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, А. А. Шамсутдинов — механизатор, кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени и ордена «Дружбы народов», А. Горячкин — заслуженный механизатор БАССР и многие другие.

Много сделано на хайбуллинской земле за эти годы. Все ценные уроки и богатейший целинный опыт нам нужно использовать с максимальной отдачей. У нас получили практическое применение новые виды обработки почвы, расширилось паровое поле, внедряются высокоурожайные сорта зерновых культур.



А. А. ХУСАИНОВ — председатель колхоза «Красное знамя».

В годы освоения целины наша партия поставила перед комсомолом задачу освоения целинных и залежных земель. И комсомол с честью оправдал это дове-

рие партии, с честью выполнил это великое поручение, за что был награжден орденом Ленина.

Я горжусь тем, что был участником целинной эпопеи, пришлось жить и работать с первоцелинниками. В 1954 году работал инструктором райкома КПСС по зоне Самарской МТС, а затем до 1958 года первым секретарем райкома ВЛКСМ.

О целине много рассказано, много написано и много осталось, наверное, в памяти первоцелинников. Но мне сейчас вспоминаются почему-то не трудности, а самые радостные, приятные моменты тех лет, хотя трудностей было много.

Старания целинников уже в 1956 году принесли большие успехи, был выращен богатый урожай. Многие комсомольцы района были награждены орденами и медалями. Первый свой орден «Знак Почета» и медаль я тоже получил за целину вместе с товарищами Сазоновым из Маканского, Кунероным из Тавалыкского, Мавлютбаевым из Хайбуллинского и Склярком из Матраевского совхозов. Был участником Всесоюзного слета целинников в Плехум ЦК ВЛКСМ, где комсомолу был вручен орден Ленина за целину.



Ф. Г. ИШКИЛЬДИН — секретарь парткома Акъярского совхоза.

Особой страницей в биографии совхоза выделяется освоение целинных и залежных земель. Их было поднято более 6700 гектаров. «Акъярский» совхоз не является целинным в сегодняшнем понимании этого слова, хотя целина у нас была освоена еще в 1930—1932 годах. Да и в 1954 году совхоз сыграл решающую роль в успешном освоении целинных земель.

В марте 1954 года совхоз принял около 200 посланцев комсомола республики, прибывших на освоение целины в «Хайбуллинский» совхоз. Уже работала контора вновь организуемого совхоза, накапливалась техника, материалы.

После окончания Бугдикской школы механизации приехали в наш совхоз на целину трактористки Н. П. Щипакина и Н. Д. Антоновская. Они нашли у нас свое призвание и счастье, создали прекрасную семью, стали коренными жителями совхоза. Нашли свое главное дело в жизни, пустили

глубокие корни на целинной земле рязанский парень Николай Агапов и вологодская девушка Лия Андреева.

Самое активное участие в освоении целины приняли механизаторы И. П. Андреевичев, П. Т. Хлопецко, М. С. Манзура, А. Р. Тулбаев, В. Н. Власов, Лукман Акчурин, Федор Праведнов, Касим Балапашов, А. К. Багишев, С. С. Байгужин, С. Ш. Байгужин. Организаторами освоения целины в те годы были В. М. Труханов, И. И. Вольнов, А. Т. Сударчиков, И. С. Наливкин, С. М. Исаббаев, П. К. Кимаев, А. З. Толмачев, С. М. Фалеев, А. В. Кыльдибаев и многие другие, которые в те далекие годы возглавляли бригады и отделения, колхозы, которые потом вошли в состав нашего совхоза.

Уже в 1954 году на весь район гремела слава комбайнера П. П. Андреевича, создавшего семейный агрегат.

По сравнению с тем временем значительно возросла экономика совхоза, выросли кадры, ускоряется социальное и культурное развитие наших сел, людей. Поголовье крупного рогатого скота по сравнению с 1954 годом увеличилось в 3,5 раза, свиней в 5 раз, овец — в 2 раза. Сейчас государство получает от совхоза молока в 4 раза, мяса в 10 раз, шерсти в 6 раз и зерна в 3,5 раза больше, чем в 1954 году.

Эти цифры ярко характеризуют ступени нашего роста, характерные и для всего района. Это результат не только расширения посевных площадей, но, главным образом, повышения культуры земледелия и животноводства, лучшей организации сельскохозяйственного производства.



Ю. С. ШАЙМУХМЕТОВА — доярка Тавалыкского совхоза.

30 лет назад советский народ совершил героический трудовой подвиг. В наш совхоз тогда на подъем целины приехали и до сих пор упорно трудятся В. И. Демин, Н. Б. Костылев, У. Сальманов, Х. Н. Насретдинов, И. И. Норей и многие другие.

Благодаря самоотверженному труду приехавших первоцелинников и местных жителей совхоз из отстающего, низкорентабельного хозяйства превратился в крупное, высокопродуктивное, передовое хозяйство Зауралья. Производство сельскохозяйственной продукции за эти годы увеличилось в 10 раз. Совхоз по праву стал называться краснознаменным.

12 апреля — День космонавтики. Всемирный день авиации и космонавтики



Плакат художника В. Фекаяева.

Издательство «Плакат».

На орбите сотрудничества

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ (ТАСС). Космонавты Леонид Кизим, Владимир Соловьев, Олег Атьков, Юрий Малышев, Геннадий Стрекалов и Ракеш Шарма успешно продолжают совместные работы на борту научной станции «Салют-7».

Выполнен очередной цикл геофизических исследований «Терра». По заданию специалистов в областях геологии, почвоведения, сельского и водного хозяйства космонавты вели визуальные наблюдения и фотографирование акватории Бенгальского залива, западного побережья и пустынной зоны Индии, долины реки Ганг, Гималаев. Съемка осуществлялась с помощью ручных фотоаппаратов и стационарных камер МКФ-6М и КАТЭ-140.

Медицинская часть научной программы полета представлена экспериментами «Профилактика», «Йога», «Анкета», «Опрос», в которых продолжается изучение влияния факторов космического полета на человеческий организм и отработка методов и средств профилактики неблагоприятного воздействия невесомости.

В соответствии с программой космического материаловедения экипаж экспедиции посещения начал на установке «Испаритель» серию экспериментов «Переохлаждение». Цель их состоит в изучении явления переохлаждения при затвердении расплавленных металлов и исследования возможностей получения в условиях микрогравитации

особых форм металлических материалов, так называемых «металлических стекол».

Для проведения этих экспериментов на установке «Испаритель» советскими специалистами дополнительно был изготовлен рабочий блок, индийской стороной подготовлены образцы, в которых в качестве модельного материала используется сплав серебра с германием.

По результатам медицинских обследований, состояние здоровья космонавтов Л. Кизима, В. Соловьева, О. Атькова, Ю. Малышева, Г. Стрекалова и Р. Шармы хорошее.

Полет научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11» проходит нормально.

В ДРУЖБЕ СО СПОРТОМ

В нынешнем учебном году в нашей школе заметно оживилась и улучшилась работа по укреплению здоровья детей и приобщению их к систематическим занятиям физкультурой и спортом.

Кроме уроков физического воспитания, ребята ежедневно делают утреннюю зарядку, занимаются в спортивном зале и на свежем воздухе во время подготовки к занятиям. Ученики с большой охотой посещают различные кружки и секции по спорту. В школе постоянно проводятся различные спортивные мероприятия, способствующие развитию силы, ловкости, быстроты.

Среди учащихся 4—7 классов популярностью пользуются «Веселые старты». Это спортивное мероприятие проводится раз в месяц.

Прошли у нас соревнования «А ну-ка, парни!». В них приняли участие 3 команды. В двух командах были наши бывшие выпускники-демобилизованные воины, а третьей командой была составлена из призывников учащихся десятого класса.

В итоге победила первая команда выпускников. Эта встреча дала возможность нашим призвикам помериться силами со своими старшими товарищами в выполнении воинских нормативов.

В феврале команда учителей приняла участие в районных соревнованиях по комплексу ГТО среди школ, посвященных 50-летию авиации в нашей стране комплекса ГТО. Выступили наши спортсмены успешно: 4 участника соревнования из шести заняли призовые места.

Пример учителей является хорошим стимулом и для учащихся. Недавно в течение целой недели сборные команды классов оспаривали первенство школы по баскетболу.

Соревнования проводились в двух группах: 4—7 и 8—10 классов. Победителями стали команды мальчиков 6 класса (капитан И. Игбаев), девочек 7 класса (Ф. Ишемгулова), юношей и девушек 10 класса (Р. Атанов, М. Кадаева).

Были определены самые результативные игроки, принесшие наибольшее ко-

личество очков команде. Здесь лучшими стали Ильдус Игбаев (6 класс), Насима Иргалина (7 класс), Гульсасак Мухаметова (8 класс), Мамдуда Кадаева и Мухамет Ишемгулов (10 класс). Особенно порадовали юноши 9—10 классов, показавшие красивую техничную игру. Все победители и призеры первенства школы были награждены Почетными грамотами и подарками.

Большая работа проводится по привлечению к физкультуре и спорту сельской молодежи. По вечерам в спортзале молодежь села играет в волейбол. Недавно прошла встреча по волейболу с командой колхоза «Сакмар», закончившаяся со счетом 2:1 в пользу команды колхоза имени Салавата. В соревнованиях по стрельбе из малокалиберной винтовки также выиграла салаватцы.

Спорт прочно входит в жизнь села. С наступлением весны все больше занятий по физкультуре и спорту будут проводиться на свежем воздухе.

Ф. ДАВЛЕТБАЕВ,
селькор.

д. Галнахметово.

По инициативе женсовета совхоза «Степной» в Доме культуры «Орион» проведен «Голубой огонек», на который были приглашены женщины-ветераны труда, многолетние матери, женщины-труженицы: доярки, телятницы, птичницы, учительницы, работники сферы обслуживания.

В зале расставлены столы, на каждом из них кипящий самовар. Каждая гостья принесла с собой кулинарное изделие к чаю. Чего только тут нет! Блины, пирожки, торты, караваи, трубочки... «Всего вдвойне у нас, лишь бы мир на Земле», — с такими словами женщины рассаживаются за столы. Ведущая находит много теплых слов для каждой женщины-матери и труженицы. За чашкой чая они беседуют о житейских делах, детях.

Затем начались конкурсы. Женщины сорев-

Вечер для женщин

лись в катании лапши, разметали и шили распашонки, плели кукол. Лучшими мастерицами оказались ветераны труда С. Тулдибева, Ф. Султангульдина, З. М. Домашкина, детсадов З. А. Тагирова, учительницы Л. М. Турумтаева, Г. З. Искужина, доярка Р. Ильбахтина, диспетчер З. Мухаметова.

Члены жюри долго не могли определить победителя в сервировке стола и на лучшее кондитерское изделие. Так много было разнообразных кушаний! Также трудно было определить победителей в пении частушек. Так и сыпались частушки на башкирском и русском языках.

Женщины показали, что умеют не только хорошо работать и растить детей, но и отлично отдыхать. В этом убедились, послу-

шав песни в исполнении доярки А. Багаудиновой, няни детсада В. С. Шевченко, ветерана труда В. Ганиевой, телятницы Х. Сунаповой, библиотекарки Л. П. Кавдовой и бухгалтерки Р. Ф. Шинковой. Первое место заняла ветеран труда Сальхияпа Тагирова, исполнив башкирскую народную песню. А как задорно пляшут многодетные матери Сайдапа Аминева, выросившая 9 детей и Марфугапа Нигматуллина, выросившая 11 детей!

Все женщины, пришедшие на «Голубой огонек», тепло поблагодарили хозяек — членов женсовета, а также А. Атангулова — работника Дома культуры, рабочего совхоза В. Лемкина за великолепный отдых.

З. ИЛЬБАХТИНА,
селькор.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Вопрос будет решен положительно

К нам в редакцию поступило письмо от жителя села Акъяр Г. Ш. Юлдашбаева. «Я ветеран войны, живу по улице Набережная. Больше десяти лет прошло, как я обратился с просьбой в районный узел связи установить телефон, но до сих пор она не удовлетворена. Работники узла связи ограничиваются только обещаниями» — пишет автор.

Для проверки и принятия мер письмо было на-

правлено начальнику районного узла связи Ш. Ш. Байгужину. На днях мы получили ответ. В нем говорится, что в настоящее время не предоставляется возможным удовлетворить просьбу Г. Ш. Юлдашбаева из-за отсутствия линии связи по улице Набережной и свободных номеров емкостей на центральной станции. Для удовлетворения потребно-

стей жителей райцентра в телефонах еще в 1983 году начата работа по расширению центральной телефонной станции на 300 номеров, которая, к сожалению, затянулась по вине монтажников. С расширением АТС и завершением прокладки линейных коммуникаций, появится возможность удовлетворения этих потребностей населения райцентра.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Внимание: паводок!

Паводок и ледоход — опасная пора на водоемах. Граждане, соблюдайте правила поведения и меры предосторожности на льду.

В этот период категорически запрещается: использовать все переходы через реки и другие водоемы;

подходить к реке ближе двух — трех метров, спускаться к плотине или затору льда; перегоняться через ограждения мостов и набережных;

стоять на обрывистом берегу, который подвергается размыву и обвалам;

кататься на плавающих льдинах. Эта забава совершенно недопустима — она всегда приводит к гибели людей!

перегоняться плавсредства сверх установленных норм.

Каждый должен соблюдать строгий порядок на переправах, пристанях, причалах и лодках.

Уважаемые мамы и бабушки и дедушки, учителя и воспитатели детских учреждений!

Строго следите за детьми! Не разрешайте им подходить близко к водоемам и тем более устраивать там игры во время ледохода. Постоянно предупреждайте их о грозящей опасности, разъясняйте детям и учите с-

ними правила поведения и меры предосторожности на весеннем льду. Если вы пришли с детьми к реке посмотреть ледоход, будьте предельно внимательны и осторожны. Не оставляйте их ни на минуту без вашего присмотра.

Вам, любители-рыболовы, следует на время воздержаться от заманчивой, весенней рыбалки. Пора подледной ловли прошла и ледоход таит в себе большую опасность. Конечно, заядлые рыбаки вопреки всему отправляются на весенний лов рыбы. Но прислушайтесь к нашим советам;

прежде всего, чем выйти на водоем, ознакомьтесь с паводковой обстановкой и прогнозом погоды — это немаловажно; позаботьтесь о своей одежде. Она должна быть достаточно теплой, непромокаемой и свободной,

нестесняющей ваших движений;

обязательно возьмите с собой спасательные средства.

Если же случилась беда — немедленно идите на помощь пострадавшему! Помните: оказывая помощь пострадавшему, нельзя подходить к месту пролома во льду. Надо ползти на животе с раскинутыми в стороны руками и ногами, иначе вы сами рискуете провалиться. Если у вас под рукой окажется доска, шесть или багор, толкайте их перед собой и подавайте пострадавшему за 4—5 метров от провала.

При проведении спасательных операций во время сильного половодья помощь в первую очередь оказывайте детям, женщинам, больным и пожилым людям.

Переводить спасаемых на катер или лодку нужно с носа или кормы, причем будьте особенно внимательны при маневрировании судна.

Граждане! Будьте осторожны во время весеннего паводка и ледохода!

Дирекция, партийный, профсоюзный и комсомольский комитеты Хайбуллинского совхоза, исполком Целинного сельского Совета выражают глубокое соболезнование управляющему Комсомольским отделением Габитову М. Г., родным и близким по поводу кончины матери ГАБИТОВОЙ Асмы Алибаевны.

Коллектив прокуратуры Хайбуллинского района выражает глубокое соболезнование прокурору района Турумтаеву Я. М. по поводу кончины его сына
ЗАГИРА.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала М. БУХАРБАЕВА. Печатали Г. ШАРИПОВА, М. КУСЯКОВ. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.